

(漢王跪把轂科)

(漢王推車三轉)

(下車拜見漢王)

(正末英布云) 僮今重引士兵到鄱陽湖落草去，令人傳下軍令

，將營寨拔起，取舊路進發者。(衆應科)

執旗打搶背上，調陣科，打旋風科。

(卒子報)：有唐兵在城下，請打話哩。

(尉遲云) 我與他打話去。(做上城科)

(張天師云) 辭別太守，便索長行，早來到衙門首……貪道已知你娘兒是花月之妖攬纏成病，待結一道場……將法衣來……(請

神科)

以上二類動作，若細加玩索，可知它具有兩個特點，其一它是象徵化的，譬如策馬，接馬，墜馬，換馬，趕馬，上船，駕舟，推車，把轂等動作中的馬，舟，車，在台上既不能利用實物表演，則必假借一些富有表象徵性的東西來象徵，使觀眾易於了解此項動作的真實意義。由此推論，以鞭代馬，以槳代舟，以雙旗代車，這種作風，早在元代勾欄已經定型的。其次它是程式化的。使用鞭，槳，旗等，必定

使用到具有慣性，亦即程式化時，才能使觀眾一望而知；至如「報名」，「念引」，「繞場上下」，「擺隊相迎」等在元劇無不齣齣皆然；「身段」如梳妝，上山，駕舟，撒網，纜船，調陣，打搶背，打旋風，在元劇大致都有一定規律。

總之，元代的勾欄主要係由觀眾席與戲台構成。戲台分前台後台，前台除上場門下場門以外，並分內場與外場；外場又有上台口，下台口，並可能有九龍口。

元劇的演出有三個特點：第一、它以劇曲為主腦，劇曲由音樂伴奏，表示並發展劇的主要情調；第二、它是象徵化的，一切表情姿態除了可由演員真實表達外，大多利用象徵的方法表現出來；第三、它是程式化的，因為演技借重虛擬與表象，為使觀眾易於了解，一切虛擬的與表象的動作，都有一定的程式。

至與今日皮黃比較，元劇的文學價值當遠勝皮黃，戲台與演出則皮黃的優良，元劇大致均多少具有，至少它已具有皮黃的雛形。由元至清乾隆其間約五百年，中國戲劇可謂沒有什麼驚人的飛躍的改革，這與社會的閉關自守，學術文化的凝滯不進，當然是互為因果的。

中國字筆順標準的研究

黃覺民

122949

民國三十年十二月八日日軍進攻香港後，余適被困於孤島，悶坐斗室中，無以消遣。案上所有不利於日本之書籍，業經收存，僅留英漢模範字典及王雲五小辭典兩種，終日大半時間多費於背誦英文字典中的簡短佳句及練習四角號碼檢字法。一日偶爾翻到「舟」和「成」兩個字忽感筆順寫法大不一致，例如「舟」字內部的兩點一橫，一般文人共有三種寫法：(一)先寫橫筆，次寫橫上一點，後寫橫下一點

；(二)先寫上面一點，次寫下面一點，後寫橫筆；(三)先寫上面一點，次寫橫筆，後寫下面一點。又如「成」字一般文人亦有五種不同的寫法：(一)先寫上面的橫筆，後寫左邊的撇筆；(二)先寫左邊的撇筆，後面上面的橫筆；(三)右邊戈字先寫上面的點筆，後寫下面的撇筆；(四)先寫下面的撇筆，後寫上面的點筆。(五)此外還有人先把成字左邊一撇及丁字形完全寫完再寫右邊整個戈字。

因此對筆順寫法驟感興趣，又隨便翻幾十個字，覺得先後筆寫法不一致的，為數甚多，例如乃、上、万、黃、女、及、學、豐、匹、止、毋、母、火、世、凸、凹、罷、龜、北、比、𠂇、與、必、水、瓦、田、皮、印、州、艾、巫、乖、服、爿、幽、收、長、辰、鬯。這些字中都有一二筆彼此寫法不一樣，因此遂萌筆順寫法標準化之念，進一步作比較精密的研究。

我首先所研究我國傳統的寫法，最通行的共有三條：（一）是由上寫到下，即先寫上筆後寫下筆；（二）是由左寫到右，即先寫左筆後寫右筆；（三）是由外寫到內，即先寫外筆後寫內筆。我發覺這三

條法則並不能通用於所有中國字，例外非常之多。而上下筆左右筆內外筆的嚴格分別尤為困難。例如「父」字的撇捺兩筆何者為左何者為右，左右筆未定之前如何知道何者先寫何者後寫？至於上下筆亦難辨別，試問「十」字是直為上抑橫為上？通常寫法總是先橫後直，似乎直筆應為下筆，但有甚麼共通的理由呢？內外筆也不容易決定，例如「母」「舟」「毋」等字的當中一橫筆既在內又在外，到底應作內筆抑作外筆呢？這些問題又引我到決定何者為上筆何者為下筆，何者為左筆何者為右筆，何者為內筆何者為外筆的途徑。似此種種必須先行解決纔能應用這三條傳統的原則。

不特此也，我又發現有時左筆必須後寫於右筆，有時下筆必須先寫於上筆，有時外筆必須後寫於內筆，與傳統寫字三原則恰恰相反。例如「刀」字就是左一撇反而後寫，又如「犬」字上面一點反而後寫，又如「田」字底下一橫雖屬外筆，但是後寫於內部的「十」字。

於是我便擴大研究範圍，想在傳統三原則之外研究出幾條補充法則使通用於書寫所有中國字。遂把淪陷在香港的兩個月時間，大都消磨在王雲五小辭典上，從第一字翻到最後的一字，先找出所有左右筆先後寫法有問題的字，次找出所有上下筆先後寫法有問題的字，再找出所有內外筆先後寫法有問題的字，最後又把三原則寫法不通行的字，彙在一起，冀發現其他法則。

我研究剛有一些結果，適有機會脫離香港，就趕緊於三十一年二月二十六日潛往澳門，由澳門到廣州灣經桂林抵重慶。途中跋涉無法繼續研究，僅在桂林師範學院作過一粗枝大葉的講演，希望聽者共同研究俾早解決寫字困難問題。抵達重慶商務印書館總管理處後又把舊事重提，研究中左右三筆孰先孰後的寫法。但以編審工作甚忙，人手缺乏，且常須兼理最後一次的校對，忙得終日無暇，雖然偶爾有些零碎時間，也不宜於做深沉有系統的研究工作，結果不但毫無進展，甚至全部擱置。

三十二年八月底奉派以編審員兼任成都分館經理，事屬外行，本不敢就，本館當局以成都大學叢集，係抗戰後方最大文化區，敦囑勉為其難，故即就道。九月一日到職，覺得經理責任雖重，但工作不如編輯繁多，時間亦較有伸縮，公餘之暇重整舊稿，仍從含有中左右三筆或三部之字繼續研究。發現此類之字寫法變化最多，甚難找出共通法則。有的先寫中筆次寫左筆後寫右筆，如「常」字的上部，有的先寫左筆次寫右筆後寫中筆，如常字的「巾」部；有的先寫左筆次寫中筆後寫右筆，如「災」字的上部。我把這些同類的字彙集研究，屢擬寫法原則，俱難通行。一天清早醒來聽外面正打五更，在床上苦思冥索，忽然想出四種辦法，喜不自勝，立即披衣下床，尋找許多字來做證驗，結果皆能一一通行。

中左右三筆寫法解決之後，我又進而研究點筆的寫法。點筆的先寫後寫，也是一個很複雜的問題。例如「言」字頭上一點常最先寫，「犬」字右上一點則常最後寫，「東」字中間兩點，和「後」字右邊一點又既不先寫亦不後寫，「水」字的左上一點則有人最先寫亦有人最後寫。類似的字為數甚多。我即盡量搜集所有點的字卒將類似的點筆分別歸納，如我成犬尤……等等右點，又如冰刃……等左點，又如主言宗……等頂點，然後定出各種點的書寫法則。

我一共定了八條法則（詳後）似乎可以通用於書寫現在應用的所有中國字，經過五次修改後，仍恐有所例外或不適用之處，又決定做

一次大規模的試驗，希望能將所有中國字都根據法則寫過一遍，看看有無窒礙。字數以康熙字典為標準共四萬二千餘字之多，擬每日試驗一百字得於四百二十餘天可以寫完，現在不能詳細報告。我這裏所能證驗的，只是現在應用的所有中國字的代表字。據我研究所得中國字的基本筆畫僅有橫直撇捺鉤踢點挑八種，挑與踢尚可合併則只有七種。無論那一個字決不包涵這七種以外的筆畫。而這七種筆畫書寫的先後則盡詳於康熙字典的部首，而部首又為所有中國字構造的成分，所以我們只要把所有部首的筆順全部加以試驗，如可通用，則由其構成的字便亦可照此書寫了。其有首部不包括的字形均詳於難字檢字表。按照解源共有部首二百四十四字，其難字檢字表除部首字外共有九百九十三字，兩者合計總共一千零三十七字足以代表現在應用的所有中國字。

據我就這些代表字試驗結果，不能依照我所定八條法則書寫的字，僅有「戈病心飛牽龜」等字，好在為數極少無傷大局。本擬寫成一書，提倡筆順標準寫法，嗣以茲事體大，關係整個書法問題，不願專固個人研究，急欲求教專家加以修正再圖印行，故將所擬八條法則提前發表，請讀者公開試驗，如有不適用而須修改補充之處，請即示知逕寄成都商務印書館，深信必蒙指出本人意料不到的缺點，渴望關心書法者不吝賜教以憑改正。

這八條法則即如下列：

第一條 先寫上筆後寫下筆。

例 三丁之了工己弓冬

第二條 一筆從他筆之上通至其下者，作為下筆，應後寫。

例 十·因直筆從橫筆之上通至橫筆之下，故作下筆，應比橫筆後寫。

草·草頭兩個十字均應先橫後直。

又如 王中車弔曲等字所有穿過橫筆的直筆均係下筆，都比其所穿過的橫筆較為後寫。

又如 尹夷夾火等字所有從上通至他筆之下的撇筆，亦均作下筆，也都比其所通過的各筆較為後寫。

第三條 先寫左筆後寫右筆。

例 人八江几川父

撇捺兩筆同時書寫，撇筆末端向左常為左筆，捺筆末端向右常為右筆。

第四條 先寫右而上之筆，後寫左而下之筆。

例 刀羽勿乃身等字的撇筆，雖然居左，但常後寫。

又如 也世匹等字的最左直筆，反最後寫，亦因這些筆畫均為下筆。

他如 比己丐止打足犯豕身近巡匪等字都有多少左筆反而後寫，亦都是因為其所居的地位較為低下。

又如 陳鄭卽等字中卄的左直筆也都應比其右上之筆較為後寫。

他如 比己丐止打足犯豕身近巡匪等字都有多少左筆反而後寫，亦都是因為其所居的地位較為低下。

但如字的左部或上部自成一字或一部首，則應先將左部上部整個寫完，再寫右部下部筆畫；不應因一筆居左而下，便將左邊全部分割寫出。

例 冠尅勉咫昶起翹題處颶旭鬼牽等字右部必先寫完，牽字的乚部亦必全部先寫再及一部。

第五條 先寫外筆後寫內筆。

例 月用問

第六條 凡通至內部的筆畫均作內筆，縱使該筆透過外筆的上下或左右，亦應比外筆較為後寫。

例 內母冊申雨

但由「匚」等方圈所成的字，其外圈底下的橫筆雖然在外但應後寫；因內部各筆俱居其上，應照先上後下的法則。

第七條 一字而包含中左右三筆或三部者其筆畫先後次序應如下：

一 三筆或三部完全相似或完全相異者應先寫左筆次寫中筆後寫右

筆，遵照自左而右的法則。

122952

若把橫筆視作下筆，則與所有橫直兩筆相交之字寫法相反。

例 筆畫完全相似者——川卅州鼠靈紅

例 筆畫完全相異者——鄉衡潮璇撕

二 左右筆畫相似中間筆畫相異者應先寫中筆次寫左筆後寫右筆。

例 木雨泰水興學巫樂變幽豐光率嗇瞿懸兜承鬱。

第八條 單獨的零點居字的頂而中者應最先寫，居其他位置者應最後寫。

例 居頂中者——言宗之戶永

例 居其他位置者——犬太玉戈瓦水刃夕尤甫又瓦蚤。

但 字包含數字時則每字應照法則寫完不將零點留至最後寫。

例 「塾」字所含「丸」字中間的零點，「忍」字所含「刀」字左邊的零點，「怨」字所含「夕」字中間的零點，「後」字所含「𠂇」字右邊下底的零點，均須於寫丸刃夕𠂇等字時一氣寫完，不可留至全字其他各筆寫完之後。

附註 以上八條法則據我所知祇有下列幾個字不能通用或應用

（一） 稍為勉強，亦附錄於此，就正高明。

（二） 𠂇 這字是了字的倒置，寫法完全不合法則，現已作廢無人採用，可以不成問題。

（三） 女 這字寫法多數人最後寫橫筆，也有人最先寫橫筆，照

我先右上後左下的法則應先寫橫筆，再寫自左而右的灣筆，後寫左撇。問題在於下面的「𠂇」何以先寫右筆後寫左筆呢？我的答案是因為

自左而右的一筆其起筆較高於左撇，可列為右而上之筆故須先寫。這兩筆也可算是上下筆故先上後下。

（四） 子 這字問題在於橫筆何以後寫，不合上列第二條法則。

（五） 戈 這字寫法有問題的地方在於中間一點在上，反而後寫

於其底下的直橫踢，既不合上下法則又不合先右上後左下的法則。祇

可說底下直橫踢的起筆在該點之左，照左右法則應先寫左筆後寫右筆。

（六） 心 這字寫法有問題的地方在於中間一點在上，反而後寫

於其底下的直橫踢，既不合上下法則又不合先右上後左下的法則。祇

可說底下直橫踢的起筆在該點之左，照左右法則應先寫左筆後寫右筆。

（七） 痘 這字的左邊一點一挑反後寫於其右邊的撇筆，顯然違

反左右筆寫法，不屬於上列八條法則範圍之內。為符合先左後右標準

計，似可先寫點挑兩筆後寫撇筆。

（八） 牽 這字問題在於𠂇及「」的先後難寫，其所以常先寫完𠂇

字再寫「」者，實因𠂇字必須整個寫畢，不容分割。這可參照第四條及

第八條最後一段，加以解釋。

（九） 飛 這字寫法在於內部的幾筆寫法頗有各異。按照先上後

下的法則，應該先寫上面的「」及兩點，次寫撇，再次寫下面的「」及兩

點，最後才寫撇及直。

（十） 龜 這字筆畫的先後寫法變化很多，但都不能納之於任何

法則的範圍之內。

（十一） 重 這字檢字表列入八畫不知如何寫法。